Открытый урок в 4 классе по русскому языку по теме 

«Склонение имён прилагательных во множественном числе».
Цели: 
· способствовать формированию представления об особенностях склонения имен прилагательных во множественном числе;

· совершенствовать умение распознавать род и падеж имен прилагательных.

· формировать умения склонять и употреблять прилагательные во множественном числе.

· развивать память, мыслительные операции; аналогию, обобщение; коммуникативные способности; познавательный интерес; развивать орфографическую зоркость, речевые умения.

Ход урока:
1.Организационный момент.

Приветствие. Проверка готовности к уроку.
- Представьте себе, что мы путешествуем по зимнему лесу. (Картина зимнего леса, музыка П. И. Чайковского «Времена года. Зима»).

- Глубоко вдохнули, выдохнули (2 раза).

- Что вы почувствовали? (Свежий воздух).

- Сядьте удобно, закройте глаза, положите голову на парту.

Повторяйте за мной. 

· Я в школе на уроке.
· Я радуюсь этому.
· Внимание мое растет.
· Память моя крепка.
· Голова мыслит ясно.
· Я готов к работе!
- Я думаю, что каждый из вас сегодня порадует себя и меня своей работой на уроке?

- Вы согласны?

- Итак, приступаем.

- Сели красиво, открыли тетради, положили их с наклоном, ручки взяли правильно.

- Записываем число, классная работа.

2. Минутка чистописания.                 Во время минутки чистописания                                    
а) - Спишите буквосочетания.               работа на карточках ( 2 – у доски, 3 – 

ый  ий                                                       на местах) – проверка сигнальн. карт.
б) - Прочитайте предложение.

Хороший снежок урожай сбережёт.

- Как называются такие предложения? (поговорки)

- К какому разделу литературы относятся поговорки? (устное народное творчество)

 в) Разбор предложения (главные члены, части речи).
Вопросы к последней карточке:
- Что общего в этих словосочетаниях? (однокоренные слова)

- Что такое однокоренные слова? Как пишется корень в однокоренных словах?
-Давайте вспомним 3 правила корня. (безударные гласные, парные согласные, непроизносимые согласные).
3. Орфографическая работа.

- Прочитайте стихотворение. Кто автор этого стихотворения и как оно называется?  (А. С. Пушкин «Зимнее утро».)

- Давайте исправим ошибки, допущенные в стихотворении.

Под голубыми нибесами
Великолепными каврами,
Блестя на сонце, снек лежит;
Прозрачный лес один чернеет,
И ель сквозь иней зиленеет,
И речька подо льдом блистит.
4. Актулизация знаний и постановка целей урока.

- Какая часть речи делает это стихотворение выразительным? Назовите имена прилагательные.

- Что такое имя прилагательное?

- Как изменяются имена прилагательные? (( по числам, родам (только в ед. ч.) и падежам))
- Как определить род, число и падеж имени прилагательного? (по существительному) Назовите словосочетания.
- На какие две группы можно разделить эти словосочетания? (ед. ч. и мн. ч.)

- Назовите словосочетания единственного числа.

- Определите род имён прилагательных ед. ч.

- Какая особенность у прилагательных мн. ч.? (не  изменяются по родам)
- Выпишите словосочетания во мн. ч.
- Определите падеж имён существительных мн. ч.

-Что можно сказать о прилагательных с которыми они связаны?

-Знаем ли мы вопрос прилагательных множественного числа И.п.? Какие окончания? 
- Поставьте эти словосочетания в И.п. Запишите .
- Что происходит с окончаниями прилагательных? (изменяются) Почему? (изменяются по падежам)

- Что значит изменить по падежам? (просклонять)

- Какая же тема нашего сегодняшнего урока? (Склонение имён прилагательных множественного числа).
Записать тему урока в тетрадь.
5. Изучение нового материала.
1. Упражнение в склонении имён прилагательных во множественном числе.

- Подберите словосочетания существительное с прилагательным во множественном числе, которые могли бы охарактеризовать зиму (глубокие сугробы, снежные дороги). 
– Просклоняйте эти имена прилагательные с существительными во множественном числе. Окончания прилагательных выделите, запишите падежные вопросы. ( 2 ученика у доски)

2. Проверка

– Какие особенности склонения прилагательных во множественном числе вы заметили? (Совпадают окончания родительного и предложного падежей, именительного и винительного.)

- С существительными, какого рода мы склоняли прилагательные? (м.р. и ж.р.)

– Менялось ли окончание прилагательных во множественном числе в одном и том же падеже при изменении рода существительного? (При замене существительного одного рода на существительное другого рода окончание прилагательных во множественном числе не меняется.)

– Изменяются ли прилагательные множественного числа по родам? (Нет.)

– Вспомните, как мы определяем падеж прилагательного в единственном числе, и в связи с этим скажите, каким образом узнать падеж прилагательного во множественном числе? (Падеж прилагательного во множественном числе можно узнать по падежу существительного, к которому он относится.)

– Обобщите наши рассуждения по плану:

· Как изменяются имена прилагательные во множественном числе?

· Изменяются ли по родам имена прилагательные во множественном числе?

· Как узнать падеж имени прилагательного во множественном числе?

3. Работа с учебником.
а) Чтение правила на с. 34.

– Какие падежи в таблице объединены? Почему? (Родительный и предложный, т.к. они имеют одинаковые вопросы и окончания.)

– Сколько вопросов и вариантов падежных окончаний для винительного падежа? Почему? (Два т. к. один для тех случаев, когда прилагательное связано с неодушевленным существительным, другой – когда прилагательное связано с одушевленным существительным.)

6. Физкультминутка.

Все ребята дружно встали

И на месте зашагали.

На носочках потянулись

 И друг к другу повернулись.

Как пружинки мы присели,

А потом тихонько сели.

- А теперь облокотитесь на спинку стула, послушайте музыку и глазками последите за тем, как падают снежинки.

7. Развитие речи.

- Что вам сейчас представлялось, когда слушали музыку? (зимний день в лесу, полянку, изредка можно почувствовать легкие порывы ветерка.) 

- Какое название может быть у этой музыки? 

- Эта прекрасная музыка из цикла «Времена года» П.И. Чайковского «Зима»

- Как зиму можно назвать ласково? (зимушка, красавица, волшебница, матушка)
- Какая бывает зима? (великолепная, прекрасная русская зима, снежная, холодная, суровая) 

- Мы назвали много разных слов, которые нам помогли описать зиму, как они называются? (Имена прилагательные)
Обобщение: прилагательные во мн. ч. склоняются, падеж определяется по существительному, с которым согласуется прилагательное. Теперь всё это мы закрепим, выполнив упражнение.
8. Закрепление.

1. Упр.343. с. 34 (с комментированием)

2. Упражнение «Определи падеж прилагательных». ( 1 ученик у доски)
- Я читаю вам словосочетания, а вы записываете только первую букву названия падежа.

Вдоль белых улиц, на печальные поляны, частыми звёздами, без главных гостей, на лесных полянах, к снежным берегам, о сильных морозах, на еловых ветвях, под яркими звёздами, на оледенелых стенах.

Р, В, Т, Р, П, Д, П, П, Т, П. (сигнальные карточки).

9. Самостоятельная работа. (проверить карточки)
Списать текст. Вставить пропущенные буквы, выделить окончания имен прилагательных.
В лесу много зверин.. следов. По краю оврага стоят огромн..  осины. В осинов..  стволах устраивают тёпл..  постели белки. Под мощн…  корнями могуч..   дубов  маленьк..   мышки находят себе пищу. Над речкой склонилась ива с длинн…  ветвями. 
10. Рефлексия урока.
– С чем познакомились на уроке?

– Что узнали об изменении имен прилагательных во множественном числе?

– Назовите падежные окончания и вопросы прилагательных во множественном числе?

11. Домашнее задание.
С. 34 правило, упр. 346.

5

